

# 长沙公布“1+4”科技新政,出台企业科技创新“一揽子”奖励措施 企业创新平台最高给予200万支持

本报8月23日讯 今日上午,长沙科技创新大会在长沙人民会堂召开。会上正式对外公布“1+4”科技创新政策体系,这是继“长沙工业30条”“长沙人才新政22条”后的又一重大改革举措。

据了解,“1”即“中共长沙市委长沙市人民政府关于建设国家科技创新中心的意见”。该《意见》以问题为导向,提出了诸多破解科技创新发展瓶颈的宏观性、指导性的见解和处理办法。“4”即贯彻落实《意见》的相关配套措施,先期瞄准了扶持企业自主创新、加快科技平台建设、促进科技成果转化、深化科技金融结合4个关键点发力。后续,长沙还将根据长沙科技、经济和民生发展需要,进一步充实“1+N”创新政策体系。

到2020年,岳麓山国家大学科技城建设取得阶段性成果,长株潭国家自主创新示范区进入国内一流行列。研究与试验发展(R&D)经费支出占全市地区生产总值比例超过2.8%,万人有效发明专利数超过28件,每万名就业人员中研发人员数达到160人年,高新技术企业数达到1800家,高新技术产业总产值超过15000亿元,高新技术产业增加值占全市地区生产总值的比重提高到34%。

到2030年,长沙将建成一批国家重大科技基础设施,掌握一批产业核心技术,聚集一批具有世界水平的科学家和研发团队,拥有一批世界知名的科研机构、高等院校和骨干企业,建成具有国际影响力的国家科技创新中心。

■记者 刘璋景



驻村帮扶 助推脱贫

8月23日,嘉禾县行廊镇和谐村,驻村扶贫工作队队员帮助贫困户收割稻谷。2月,县委扶贫工作队进驻该村,走访全村所有贫困户,整理归档83户262人资料,同时创新思路,建立了猴王藏香猪养殖等合作社,产业结对帮扶120人,培训劳务输出35人。  
黄春涛 摄

## 链接·新政

### 1 科技创新型小微企业,每年可补贴10万

根据长沙市政府公布的“关于印发建设国家科技创新中心配套措施的通知”,长沙市将建立科技型中小微企业备案制度。即日起,经认定的科技创新小巨人企业予以每年最高10万元研发经费补贴;高新技术企业年研发经费补贴可达20万元。这项工作由长沙市财政局、长沙市科技局、长沙市商务局共同组织实施。

在缓解科技型小微企业融资困难方面,长沙市将设立小微企业信贷风险补偿基金,成立政策性担保公司,综合运用风险补偿、贷款贴息、基金、融资性担保等方式,对小微企业提供投融资支持;设立转贷周转应急资金,支持小微企业贷款到期续贷时短期周转使用。

此外,税收、企业研发投入加计扣除和技术先进型服务企业所得税等方面也有优惠政策。

### 2 科技成果转化项目最高奖30万元

长沙拥有众多高校,但目前科技成果转化并不理想。此次新政策通过完善科技成果转化服务体系、加快鼓励科研人员到企业开展科研活动等一系列措施,促进科研和市场的结合,疏通科技成果转化渠道。

在收益激励方面,明确科技成果转化收益中给予科技人员奖励部分,不受当年单位工资总额限制,不纳入工资总额基数;鼓励国有企业、转制科研院所和科技服务机构实施股权和分红权激励。

同时,推动设立省市联合自然科学基金,获得一批我市未来产业布局的前沿技术储备。面向在长高校、科研院所培养100名杰出创新青年,5年为一培养周期,每年支持10万元。鼓励引进国内外高等学校、科研院所的技术成果并在长沙实现转化。对促成的科技成果转化项目给予最高30万元奖励,对新认定的国家级技术转移示范机构给予100万的支持。

### 3 企业技术改造,可最高补贴200万元

政府将大力支持企业进行技术改造。开展传统企业智能化改造试点示范,对启动智能化改造的企业给予设计费50%的补贴,单个企业最高不超过50万元。对实施智能化改造的企业给予改造费用10%的补贴,单个企业最高不超过200万元;对在改造过程中全部采购本地智能化装备系统的企业,给予系统本地产品价值20%的补贴,单个企业最高不超过500万元。

此外,根据“新体系”规定,今后长沙企业建立研发机构,对新认定的国家级、省级、市级科技创新平台分别给予200万元、100万元、50万元经费支持。企业并购国外研发机构,对经核准实际投资额100万美元以上的项目,按实际投资额给予适当补助。

## 借力长沙“人才新政” 海归回流初显势头

### 砥砺奋进的5年

“我感觉自己挺幸运的,抓住了长沙人才新政这个好时节。”海归李歆告诉记者:“我当时没有考虑去北上广深这些大城市,一是因为长沙有我的亲人,二是长沙的工程行业有优势,回家就业当然是最好的选择。”李歆毕业于新西兰奥克兰大学,获得工程研究硕士学位后,2016年底回长沙参加工作。

### 17名青年人才已落户并申领补贴

21日,长沙人才服务窗口正式揭牌对外开放,备受瞩目的“长沙人才新政22条”正式落地兑现。据了解,开窗首日,首批启动的1个市级窗口和15个区县(市)、国家级园区窗口共接待各类咨询3600人次,其中租房和生活补贴是咨询的最多的一项。

从英国曼彻斯特大学毕业的石同学现在就职于长沙的一家新材料公司,任研发工程师,并在长沙安家落户,他对这项政策很感兴趣,他很满意目前的工作生活状况,“我的爱人在长沙,又在长沙找到了我喜欢的事业和平台,还能申请市里补贴,简直就是锦上添花。”据了解,人才新政落地后,截至8月23日,已有17名青年人才在窗口成功办理落户并申领租房和生活补贴。

### 青年海归单独纳入政策资助范围

据人才服务窗口工作人员介绍,随着人才新政策宣传范围的不断扩大,每天通过电话咨询和前来窗口咨询的年轻“海归”也越来越多。一名前来办理业务的企业HR也有同样的感受,以前企业里几乎看不到海归简历,近几年公司收到的“海归”简历越来越多,今年春季招聘的时候就收到了二十几份,经询问,大多数青年海归看好内陆城市的发展前景,同时生活成本和压力也没有沿海城市那么高。

从香港城市大学毕业的戴同学也谈到,现在长沙很多行业中涌现出一批优秀的企业,好的平台和宜居环境吸引毕业生回流。

为了进一步吸引更多国际化人才来长沙创新创业,“长沙人才新政22条”出台了《长沙市国际化人才汇智工程实施细则(试行)》,该政策首次将青年留学回国人员单独纳入政策资助范围,他们除了可以享受“零门槛”落户政策外,还可以按照博士5万元/人/年、硕士1万元/人/年、学士6000元/人/年的标准申请“留学回国人员租房和生活补贴”,发放期限为两年。

■通讯员 杜志运 任家欣 记者 王智芳

## 胡衡华任长沙警备区党委第一书记

本报8月23日讯 今日,宣布长沙警备区党委第一书记任大会举行,省军区党委书记、政委冯毅宣读湖南省军区党内任职批复:任命胡衡华为长沙警备区党委委员、常委、第一书记。

“接过长沙警备区党委第一书记的接力棒,深感使命光荣、责任重大!我将继承和发扬长沙重视党管武装、重视国防建设、重视拥军优属的光荣传统,努力开创长沙党管武装和国防后备力量建设新局面。”胡衡华指出,切实履行党要管党、从严治党的政治责任,坚决维护警备区党委的集中统一领导,切实增强党委班子和干部队伍凝聚力、战斗力和创造力,以国防和军队现代化建设展示长沙作为,以优异的成绩迎接党的十九大大胜利召开。  
■记者 刘璋景

## 上半年全省受理指派法律援助案1.7万件

本报8月23日讯 今日,全省完善法律援助制度改革暨推进公共法律服务体系建设培训班开班仪式在长沙举办。目前,我省民事、行政法律援助事项范围达14项,老、残、幼和农民工等群体不受事项限制。

记者从会上获悉,今年上半年,全省共受理指派法律援助案件17259件,全省公共法律服务中心、12348法律咨询热线和如法网“三大平台”为来访群众提供咨询服务16.6万人次。在全省100个法院、115个看守所设立了法律援助工作站。今后,我省将打造省、市、县、乡镇(街道)、村(社区)五级公共法律服务实体平台,建设全省统一的公共法律服务网络平台,打造“O2O”平台服务模式。  
■记者 魏灿 通讯员 沈敦煊 实习生 杨璇